

短短 10 日内 那场鼠疫夺走他的 4 位至亲



寻访地点：开明街街口
寻访内容：日军在宁波进行鼠疫细菌战
讲述人：胡鼎阳，79岁，1940年开明街细菌战幸存者

□本报记者 王佳

在开明街街口，一座纪念碑非常醒目。这块刻着“勿忘国耻 励志图强”的碑上，刻着1940年开明街鼠疫遇难者的名字。每一个名字，都是这片土地上曾经鲜活的生命，却无情地被战争吞没。

“其中，就有我的4位家人。”1937年出生的胡鼎阳当时只有4岁，虽然懵懂，但还是记住了那悲切的啼哭，之后在母亲的述说中，渐渐了解了当年的这场惨剧。

胡家原本是一个殷实之家，爷爷胡世桂经过多年奋斗，攒下了一份家业，在开明街街口拥有三间二层楼的店面，一家七口人，日子过得恬淡而幸福。然而，幸福的日子在1940年10月27日戛然而止。这天下午2时许，一架日机闯入宁波市上空，在开明街一带投下大量麦粒和面粉，上空顿时一片淡黄色云雾，屋顶上发出“沙拉拉”的响声。日机过后，居民发现跳蚤骤增。

仅隔两日，胡鼎阳的爷爷就发病了，当时还当是霍乱，送入鄞县（现为鄞州）的一家卫生院隔离。11月1日一早，胡鼎阳的奶奶带领全家回老家陈婆渡暂避。

没想到的是，这次“病毒”来势汹汹，“姑姑当天下午发病高烧，还来不及及医治就病死了。隔天，小叔胡贤庆也病死了。”

当开明街暴死事件发生后，大家

并不知道这是日军投放的鼠疫菌菌株。起初，患者都被误诊为恶性疟疾或横痃，直到华美医院院长丁立成医师确诊此乃鼠疫。丁立成从患者王仁林身上做淋巴腺穿刺液涂片，经检验，找到这场鼠疫惨祸的病原体。11月5日，又经当时国际上鼠疫细菌学常规检验程序确诊。

在鼠疫得到初步确诊后，为防止疫情扩散，当时的鄞县政府在采取封锁疫区、设立隔离医院、消毒灭蚤等措施后，开始追查病人。

11月8日，保长陪同警察到了陈婆渡胡家，把胡鼎阳和他妈妈带到了宁波永耀电力公司隔离，经过洗浴、更衣，再注射鼠疫疫苗。

“当天上午，奶奶已有些不舒服，到了下午，病症加重，被警察带到同顺提庄隔离。”胡鼎阳说，当他和妈妈从隔离医院出来后，才知道就在他们到乡下暂避的日子里，爷爷因医治无效，惨死在医院。没隔几天，奶奶也发病死亡。

说起往事，胡鼎阳眼眶里噙满泪水。为了弄清当年的这场惨剧，胡鼎阳在退休后跑档案馆、图书馆，寻访当年的邻居，四处搜集资料。在一次查阅中，胡鼎阳得知同顺提庄当年收容的正是确诊的鼠疫病人，从11月4日到11月30日，收容了61人，死亡59人，治愈两人。

“宁波历史上从来没有流行鼠疫的



胡鼎阳老人讲述开明街鼠疫浩劫。（徐文杰 摄）

记录，开明街鼠疫，明显是人为传播，是日本人有计划、有目的地实施细菌攻击。”胡鼎阳在1940年11月16日的《时事公报》上找到当时防疫处防治组张方庆写的《鄞县鼠疫近况与未来之预防》一文。“文中明确记载‘此次鼠疫，多数为腺疫与败血症之合并’，腺鼠疫就是疫蚤传染的。”

“日本人当时还秘密派遣人来搜集鼠疫病毒杀伤效果的数据，写下了一份详尽的‘支鼠疫防疫对策调查’报告，这份报告目前收藏在上海市历史文献图书馆。”胡鼎阳说。

为控制疫情，1940年11月30日，当时的鄞县政府忍痛烧毁疫区的所有房屋，大火整整烧了4个小时，被焚住户115户，房间127间，胡鼎阳家的三间楼房及屋内财产也全部化为灰烬。

国恨家仇难以忘却，一直坚持向世人讲述这段历史的胡鼎阳，近日编写了“血泪未干”侵华日军开明街鼠疫罪证的小册子，并打算付梓刊印，“希望这种惨剧永远不要再生！”

相关链接

侵华日军在宁波发动的细菌战不仅在开明街这一处，比如姚北瘟疫、穿山霍乱。1940年8月12日，一架日机在北仑穿山村投下一枚炸弹，炸弹爆炸后，有许多灰白色漂浮物散落在村民的屋顶、庭院、水缸等处，村内先后有76人发病，上吐下泻，不久死亡。半月后，柴桥医院检查诊断为霍乱疫病。这段历史，日本友人森正孝的一篇文章提供了进一步的线索。据他介绍，从石井四郎带领下的“奈良部队”和南京“荣”字一六四部队在8月6日到达杭州笕桥机场，到1940年10月7日前，日军共进行了6次细菌攻击。在这6次攻击中，除了衢州鼠疫的受害情况外，其他5次都没有报道。对此，日军参谋本部作战课员井本雄南在10月8日的业务日志中说：“霍乱菌攻击的效果，没有什么指望，可是鼠疫菌颇有希望。”由此可以推断，其他5次细菌战中，用的是霍乱菌和伤寒菌。而这与穿山霍乱发生的时间和症状相吻合。

海曙外国语学校发布招生预警 今年7月及以后入户儿童 未来三年入读海外几无可能

本报讯（记者陈敏）7月1日下午，海曙外国语学校发布“未来三年招生预警”公告，今年7月份及以后入户的适龄儿童，在未来三年入读海曙外国语学校几乎没有可能。按海外最近一次对现有服务区内未来三年的户籍儿童数量的排摸，今后三年该校招生形势更加严峻：截止到2015年6月份，2016年户籍适龄儿童430个，2017年户籍适龄儿童443个，2018年适龄儿童380个。记者了解到，这是海外第二次发布招生预警。早在去年，海外就首次出现“一表生”爆棚的现象，当年7月10日学校也通过校园网等途径，向社会发出

了未来三年招生预警。海曙外国语学校副校长俞东说，海外2011年首次招生，当时每班只有27人，第二年班额变成31、32人，第三年又增加到42、43人，去年班额则达到54人。今年预计还是要超过规定的班额，接近每班50人。按照海曙区教育局的近两年的招生政策，“一表生”超过学校招生计划时，按户籍迁入先后顺序进行录取，超过部分将被统配到其他学校。去年该校就有40多个“一表生”被调剂到别的学校。据介绍，海外原本计划实行小班化教学，因为生源剧增，学校只得不断扩大班额，现阶段只得放弃小班化教学。

海曙启动高塘一村、二村 成片危旧房改造民意调查 改造面积达10万平方米,涉及约1800户居民

本报讯（记者王岚 海曙记者站张黎升 通讯员孙凯丽）昨天一早，高塘二村陈女士匆匆赶到指定投票点，毫不犹豫地她在《危旧房改造房屋征收意愿征询意见书》上投下赞成票并放进票箱，“居民们呼吁了这么久，终于有机会争取住房改造了。”她开心地说。经过前期筹备，海曙区2015年度首个成片危旧房改造项目——高塘一村、高塘二村成片危旧房改造开始居民意愿征询，项目涉及约1800户居民。

去年，我市全面启动成片危旧房改造。与以往的改造不同，成片危旧房改造到底改不改决定权在居民手里：首先必须有90%以上住户同意改造，在正式启动征收程序后，还必须要有超过80%住户签约，改造才能真正实施。

高塘一村、二村房屋老旧严重，基础设施配套较差，居民参与成片危旧住宅改造意愿强烈，不少居民主动到社区及相关部门争取改造试点、要求及早启动成片危旧房改造的前期筹备工作。

据悉，此次拟启动改造的项目主要为高塘一村和高塘二村两个片区。

其中，高塘一村片区的改造范围为东至后漕街及鄞城饭店（不含），西至解放路第二干休所（不含）及南至柳庄小区（不含），北至西河街；高塘二村片区的改造范围为东至高塘怡景苑（不含）、高塘菜场（不含）及新高路47弄西侧围墙（不含），西至新芝路，南至高塘幼儿园（不含）及高塘二村12弄北侧围墙（不含），北至新高路。改造面积达10万平方米，占海曙区今年计划成片危旧房改造项目总面积的77%。

考虑到老小区老年住户多等实际情况，本次投票除了定点投票，还组织了大量人员送票上门请住户投票。

截至昨天16时，已有139户居民把《意见书》塞进票箱。“从我们前期了解的情况看，绝大多数居民希望改造，目前投票的情况也比较顺利。”一位工作人员说。

据悉，投票为期一个月，7月31日将在高塘路41弄10-18号1楼公开开箱计票，由信业公证处对这次意愿征询结果作统计。

宁海海头村：全村42名党员都是志愿者

本报讯（记者王博 宁海记者站蒋攀）“来来来，进来喝茶。”刚走进宁海县力洋镇海头村的“党员茶室”，一位满头银发的老人就热情地招呼笔者坐下喝茶。屋里已坐着十几个人，人手一杯茶，边喝边聊，好不惬意。

老人名叫金南美，海头村人，今年78岁，是位有着52年党龄的老党员。自五年前开设“党员茶室”以来，金南美每天在茶室义务烧水、打扫卫生，风雨无阻。“趁身体还能动，就想着帮村里做点事。”金南美说，和她一起在茶室做义工的还有两位老党员，年纪最大的已经89岁了。

“全村42名党员都是志愿者，有自己的职责岗位。”海头村村书记汪允肖说，他们村庄绿树成荫、流水潺潺，被评为宁波市水环境整治示范村；可在5年前，这里是出了名的脏乱差，露天粪坑随处可见，垃圾乱倒，没进村就能闻到臭味。

海头村干部以身作则，发动党员、

村民代表当志愿者，做义务工。村党支部书记带头当起了“人工湖”的义务保洁员，村主任担任村庄东坑溪的义务护溪工。自此，义务护河、护路、保洁，只要对村庄发展有利，42名党员无偿投入投劳。

今年，宁海全县范围内开展城乡环境大整治，海头村也实施网格化管理，将全村划分成22个包干区，每个包干区安排一名党员担任卫生义工，负责本区域的支路卫生工作，同时每名党员也认领自家附近的乡间小道的保洁工作。

党员人人是志愿者，除了让村庄整洁堪比城市社区，也让海头村成为力洋镇全镇党员志愿服务基地之一。力洋镇组织委员叶亦健说，“党员茶室”打造成入党积极分子实践点，要求入党积极分子每年在茶室志愿服务6次以上。接下来，海头村还将打造一个供留守儿童的“爱心小屋”，由党员定期开展志愿服务活动，丰富留守儿童的暑期生活。

青年电商创业创富大赛启动 邮储银行备下亿元“蛋糕”

本报讯（记者黄合 通讯员张旦旦）昨日下午，由共青团宁波市委、宁波市商务委、邮政储蓄银行宁波分行共同主办，共青团江北区委承办的2015“邮储银行杯”宁波青年电商创业创富大赛在江北青年（大学生）创业园启动。

本届大赛参选项目分创意组和创业组。据了解，各县（市）区根据自身实际先行开展各具特色的选拔赛，选拔胜出的选手，随后由专家评审团评出宁波市决赛参赛者，届时市级决赛采用现场答辩的形式，产生各级奖项。

此次，邮储银行为大赛给予1亿元的总体授信额度，重点支持在本次大赛中脱颖而出且有资金需求的创业项目及负责人，为他们设计了“电

商贷”、保证保险和“跨境电商贷”等专项系列产品，并对获奖项目提供利率优惠和开通业务绿色通道，享受优先处理、限时办结等特殊服务。

作为承办方的江北，在启动仪式上还发布了江北青年电商营销创新大赛，结合大赛主题和江北实际，以年糕、茶叶、蓝莓等农产品和民宿、农家乐等农村新产业为标的物，向有志于投身农村电子商务、带动农民增收致富的营销创意团队伸出橄榄枝。

讣告

宁波籍著名收藏家、天一阁博物馆终身研究员、对宁波文化事业做出突出贡献的秦秉年先生于2015年7月2日9时48分因病离世，享年83岁。现定于7月4日8:30在宁波殡仪馆百寿堂举行遗体告别仪式，请参加告别仪式的亲朋友友于7月4日7:15在天一阁博物馆西门外长春路口统一坐大巴前往。

天一阁博物馆同仁 泣告



国歌奏响，师生们进行最后一次升旗仪式。

鄞州区章水镇杖锡学校坐落四明山深处的杖锡村，是目前我市海拔最高的公办学校。今天起，这所百年老校将正式退出历史舞台。

据校史记载，该校前身为李家坑村李怀科于1900年创办的“李氏学堂”，1951年后转为公办，1957年迁址到现在的杖锡村鹿寨自然点。成为公办学校的



杖锡学校全景图。



最后一批师生以教学楼为背景合影留念。

四明山麓第一校 谢幕

64年来，该校共培养出3600多名学生。“最高峰时，学校共有400多名学生、30多名教师，校舍面积达9000平方米，占到整个章水地区校舍面积的四分之一。”校长应良森告诉记者。

然而，随着近一二十年间镇乡撤并、山民外迁速度加快，这所高山学校至今只剩下13名学生和7名教师。今年秋季，4名毕业生将升入樟村中学，剩下的9名孩子也将全部转到教育资源更为丰富的章水镇中心小学就读，这所曾经辉煌一时的学校终究淡出人们的视线。（徐能 麻万掌 摄/文）



休学仪式上，孩子们和校长满是不舍。



“铁将军”把门，至此，学校退出历史舞台。

